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Vedrørende mitt brev av 10.1.01
Et av hovedproblemene vi opplever i vår kontakt med SVT-fakultetet, er at vi møter varierende argumentasjon. Slik også i denne saken. Dette gjør det nærmest umulig for oss å tale vår egen sak. 

Det jeg skrev til Kollegiets medlemmer i brev av 10.1.01, var med utgangspunkt i møter med Universitetsdirektøren (v/Singsås) og ledelsen ved SVT-fakultetet i desember 2000. Vi har nå fått tilgang til SVT-fakultetets vedtak i SVT-SAK 936/01 og vi har også lest Dekanus sine kommentarer i Universitetsavisa. Vi kan med et hjertesukk konstatere at vi nå står ovenfor en helt annen problemstilling. 

Den framstillingen som ble gjort av Universitetsdirektøren (v/Singsås) i desember, hadde den fordel at jeg forsto argumentene. Nå prosederes på argumenter som er totalt ukjent og ubegripelig for instituttledelsen. Dersom SVT-fakultetet har opplysninger av den art det her refereres til, burde de i det minste ha drøftet dette med instituttet før saken ble lagt fram i Fakultetsstyret. Til overmål nekter Dekanus i et orienteringsmøte med instituttstyret 12.1.01, å forklare hva som er bakgrunnen for vedtak i SVT-SAK 936/01.

Til vedtaket i fakultetsstyret kan jeg bare si at:

· instituttet fungerer nå minst like bra som på noe tidligere tidspunkt for de fleste ansatte

· for de fleste ansatte er instituttet nå trolig en bedre arbeidsplass enn noen gang tidligere. 

De alvorlige konfliktene som vedrører instituttet, og som jeg antar fakultetet refererer til, er de saker som vi har oversendt SVT-fakultetet. Fakultetet har nå behandlet disse sakene i inntil to år, i perioder til instituttets fortvilelse. At instituttet skal legges ned for å dekke over fakultetets manglende vilje og evne til å behandle de sakene som har blitt oversendt, er høyst urimelig. Instituttets eneste feilgrep i dette har vært å oversende sakene til fakultetet. Begrunnelsen for dette er redegjort for i brev av 10.1.01.

I og med at vi åpenbart sitter i et strengt hierarkisk system, må jeg på denne bakgrunn på det innstendigste be om at instituttledelsen får legge fram sin sak for Kollegiet før en tar avgjørelse i denne saken. I dag vet vi ikke en gang hvilken sak fakultetet prosederer for kollegiet. Det eneste vi kjenner til er fakultetets konklusjon.

Konsekvensene av å omgjøre instituttet til et program under SVT-fakultetet kan bli svært negative for oss ansatte og studentene. 

Instituttet kjemper nå for å overleve innen den økonomimodellen som Dekanus har lagt til grunn for internfordelingen ved SVT-fakultetet. Dette er en modell som på en ensidig måte tilgodeser de store instituttene med mange og ’billige’ studenter. Vårt institutt er svært naturvitenskapelig i sin orientering og kan ikke overleve på de midler vi skulle ha i følge modellen (jfr IDR-SAK 03/01). Et flertall av de ansatte håper nå derfor på at vi vil bli overført til et annet fakultet (f.eks. ’Life Sciences’ eller ’Medisin og helse’) ved de organisatoriske endringer som nå er på trappene. 

Problemet kan nå bli, hvem skal tale instituttets sak i slike sammenhenger dersom vi blir omgjort til et program? Vi må spørre, ville det ikke være bedre å løse konflikten mellom instituttet og fakultetet ved allerede nå å flytte instituttet til et annet fakultet?

Flere ansatte påtar seg i dag forpliktelser langt utover det de er pålagt for å bygge opp instituttet faglig. Jeg er meget bekymret for at mange av de best kvalifiserte akademikerne ved instituttet vil avstå fra slik ekstrainnsats dersom instituttet blir et program. Jeg har allerede fått beskjed om at ansatte vil trekke seg fra utvalg hvor de representerer instituttet. Jeg har nå også mottatt meldinger fra flere av de foreleserne vi hadde planlagt å engasjere på timebasis, om at de etter fakultetets utspill trekker seg fra slike oppdrag.

Det synes dermed helt klart at fakultetets utspill allerede nå rammer undervisningen og dermed også studentene ved instituttet. Slike negative effekter kan ikke komme overraskende på noen etter de erfaringer som er gjort tidligere med den type tiltak som nå foreslås.
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